

# 要工作也要生活 要高薪更要高兴

## 应届大学毕业生 “90后”初入职场

记者 白鸽

按照人力资源和社会保障部的统计，2012年高校毕业生数量达680万人。按正常入学年龄计算，今年应届毕业生中有一部分人将作为第一批“90后”进入职场。面对激烈的竞争，90后大学生的就业观将呈现哪些特点？前不久，晚报职场版向90后发出了“晒晒您第一份工作”的邀请，得到了很多职场新人的响应，通过他们的叙述，或许可以看到一点端倪。

### 要工作也要生活 要高薪更要高兴

“钱少一点没关系，但工作不能太累，如果忙得没时间给自己支配，事多得自己干得不开心，那多没意思！”这句话说出了很多90后应届毕业生的心声。

90后是伴随着市场经济发展成长起来的一代人。他们享受着比80后更为富足的物质生活，更加追逐个性、重视自我。因此，他们有着自己独特的价值观、择业观。在他们的观点里，工作诚可贵，自由价更高。

网友“岁与月”大学学的是航海驾驶专业，第一份工作就是跑船，可观的收入让周围的求职者羡慕不已，可“岁与月”却不这么认为，在他看来，之前的工作只能用“寂寞”两个字来形容。

“海上没有任何信号，饿了吃饭，困了睡觉，无聊了一个人发呆，日复一日，常常会忘记自己在过日子，常常感觉自己会疯掉”，由于想在年轻的时候做点自己想做的事，免得老了一事无成而后悔，“岁与月”的第一份工作没有维持多久便辞职了。

现在，“岁与月”跟着哥哥做模具行业。

### 上下级概念淡化 自信踏实有主见

“90后说话也很直接，很想把自己的观点表达出来。”“有时候，和90后员工的整个对话过程，你能感觉到他一点都没有上下级的概念，只当是在随意聊天，这在以前的新员工身上是不多见的。”

最近，不少企业的HR在网络上“吐槽”90后进入职场的表现，“自信”、“渴望被认可”，是他们的共同感受。

小贺是浙大宁波理工学院一名金融专业的应届毕业生，在他看来，他们90后一代有很多优点，例如自信、敢想敢

做。小贺在一家文化公司谋得了一份职位。

当谈及为何会选择这个工作时，他称刚出校园，毫无经验，应先找份工作作为自己将来发展的跳板，等积累了一定社会经验之后，再选择跳槽到更适合自己的公司。若是一开始就对工作挑三拣四，那只会浪费时间。

### 现实与理想有差距 不满足工作现状

90后初入职场，有人说是压力大了，有人说是被束缚，没以前自由了，有人说自己成熟了……

身为一个爱拼爱闯的年轻人，小超对未来充满了期待，可如今在江北一家外贸公司工作了一个月后，小超并没有那么开心。“我理想的职业是作息规律、忙碌但充实的。可是现在每天重复着的日子让我觉得很空虚、没激情，我有时候悲观得会考虑辞职。”小超沮丧地说。

“在学校的时候，我以为工作只要好好干，就算辛苦点都没事。可是进入社会后发现并不是这样的。”一位读者在给记者的邮件中这样写道。她的第一份工作是在学校的招聘会中获得的，可以说求职过程还是很顺利的，可是进入工作之后却不那么顺利。长期加班、早出晚归的生活让她身心俱疲。同时，枯燥的生产流水线工作让她觉得没有自我提升空间，这对于刚毕业充满激情的她是一个狠狠的打击。

于是，这位网友在工作不久后就辞职了。原以为工作很好找，待遇也会更好，可又一次事与愿违。“第一份工作辞职后发现外面的工作不好找，因为自己没有能力没有经验，所以处处碰壁，处处遭到拒绝。”

### 专家为90后职场困惑开处方

前不久，前程无忧人力资源调研中心发布的《2012应届生调研报告》显示，近六成的应届毕业生对雇主的满意度为

“一般”，而“非常满意”的不足5%。

毕业后能找到一份满意的工作本就不易，万一挑来挑去都是自己不满意的，就更郁闷了，90后如何改变自己的职业现状，新精英生涯的高级职业规划师左明华，为遭遇工作困惑的职场新人们开出处方：

#### 1. 把知识转化为职场中的技能

新人们要认识到，当有些既成事实已经很难改变时，需要做的是客观面对现状。首先，在职业生涯初期，最重要的是培养职场适应能力，薪资的高低并不是最重要的。其次，大学里学的是知识，职场中学的是技能。在技能的部分，大家都是处于同一起跑线上的；而专业知识，平均花3—6个月的时间就可以补起来。最后，你之前在选择专业时可能会局限于视野和经验，但要相信你已经做了当时最好的选择。

#### 2. 适应职场环境提升自己能力

要清晰地认识到职场与学校的不同。职场中，企业只会为能力买单，所以如何更快地提升自己的能力是关键。对于初入职场的人而言，要了解公司对这个职位的需求，并寻找一切机会提升能力。别人不想做、不屑做的工作，可能就是你成长的契机。在职业生涯初期需要的能力中，很重要的是职业素质，如认真、投入、敬业、热忱等，以及沟通、协调、团队合作等软技能，这些是会让你在职场中受用一生的能力。

#### 3. 在职场中扩大视野和人脉

有些工作虽然工资低但有大量的空闲时间，你可以利用这些时间提升能力。还有些工作虽然工资低，但可以让你接触各行各业的人，你可以利用这个机会结交人脉，扩大对更多职业的了解。这些都可为你未来的职业发展积蓄能量。

#### 4. 利用可迁移能力实现职业转换

如果你现在的职业真的非你所爱，同时又有另外更好的机会，你可以利用你在现有职业中积累的通用能力，如沟通、协调、亲和力等进行职业转换。恰当的跳槽方式是“转行不转职，转职不转行”。

## 上班这点事

# “感动得泪流满面”的员工手册引起网上热议

记者 罗湘波 实习生 金麟

男同事因为业务前晚饮酒，次日早上可休息半天；女同事经期每月可休息一天；上班前得吃早餐，不然可得“罚”擦办公桌一周……你见过这样特殊、体贴员工的规章制度吗？最近，网友“丫丫妈妈@qq”将自己公司的规章制度发在本地一论坛，引起网友们的热议。

7月12日，记者费尽周折地联系上了位于鄞州南部商务区宁波商会国贸大厦的这家医疗器材公司。

### 网友发帖：最人性化的员工手册

6月6日，网友“丫丫妈妈@qq”发的这个帖子《这份员工手册让姐泪流满面》，至今仍然在该论坛板块的首页。

“丫丫妈妈@qq”称，公司其他制度也有刻板及有条理，但“第八章——特约奖罚制度”显得蛮与众不同的。记者原文摘录了其中几条规定：

·为了每个员工有个健康的身体服务于公司，请您在每日上班前食用早餐，发现每周有两日不遵守此条者，擦拭所有办公桌一周；

·如果您心情不好想休息半天，或在工作不忙的情况下约了朋友逛街，请如实报告您的主管领导，一周内两次公司予以批准；

·每位员工在遵守公司条约的同时，请您更加遵守交通法。上车请系安全带，开车不打电话，月内发现一次违约者，取消当季公司福利；

·女职员经期每月可休息一天，已为母亲者（小孩在小学六年级之前）六一节可休息半天。男职员因为业务前晚饮

酒者，次日早上可休息半天。

### 员工：制度中的小细节让我蛮感动

王娟，就是发帖者“丫丫妈妈@qq”，已经有10多年的工作经历，现在是这家公司的总经理助理。说起将公司规章制度贴上网的原因，是因为自己被制度中的小细节感动了。

今年4月，王娟加入这家筹建中的公司。刚拿到员工手册时，王娟随手翻了一下，没有仔细看这份普通的“规章制度”。

6月1日快到的时候，王娟想陪儿子过个节日，于是忐忑地向新老板请假。

“因为要陪儿子请假，是应该的，我们不是有规定吗，去吧。”老板的回答让王娟很诧异。

儿童节，王娟意外地出现在儿子面前，让儿子、婆婆、老公都十分惊讶和高兴，“这么多年来，我很少能陪儿子过儿童节。”

过完节后，王娟回到公司认真地翻起员工手册，还真在员工手册上看到了规定——妈妈级别的职员可以在儿童节当

日放半天假。王娟称“纵横职场10多年第一次碰到，并真正感受到了在严厉的人事制度下的人文关怀，顿时姐的心肝肺撞在了一起”。

### 老板：宁波商人要培养公司诚信品质

7月12日，记者辗转联系上了这家公司老板张夕春。

张夕春，鄞州人，从事医疗器材销售行业12年，公司规模不大。张夕春说，这份员工手册，确实是他一手撰写。他坦言，制定人性化的规章制度，目的就是吸引并留住员工。

在张夕春看来，自己公司的工资虽然在同行中处于中游之上，但比起一些大型医疗器材公司肯定有所不足，要吸引优秀的员工进自己的小公司，人性化的管理和绩效考核方式是一个法宝。

制定这份那么多“请假理由”的制度，除了出于公司利益，更深层面的，张夕春希望培养整个公司诚信品质。

对于网友的众多羡慕，张夕春认为这样的“细则”并不适合大多数类型的公司，只有在医疗器械销售这样以销售为主要经营活动的企业里，或许才会更合适些。



初入职场 如何选择 CFP供图